

站直身子 打板子 俯下身子 联村子

记慈利县南山坪乡纪委副书记卢银法

文/图 本报记者 宋世秀 通讯员 吴凡 王彪

清晨，跨上陪伴自己多年的摩托，慈利县南山坪乡纪委副书记卢银法一口气骑了22公里，前往自己联系的桃花村。

进入桃花村地界后，他将速度慢下来，沿途和村民打招呼。卢伯来了！对这个政府干部，村里男女老少大多都熟悉，亲切地叫他卢伯。

挑最重的担子，啃最硬的骨头

卢银法今年58岁，是全乡年纪最大、资历最老的政府干部。年初乡里筹划干部联村工作时，他本可以就近选择乡政府周边村，但他接手了最远的桃花村。

桃花村是2016年才由三个村合并而成的大村，工作基础差，村干部力量薄弱，乡党委政府都希望他去联村。他群众基础好，农村工作经验丰富。南山坪乡党委书记许小武说，安排卢银法去联系桃花村，是希望他把村里各项工作都抓起来，让当地百姓都富起来，他有这个实力。

卢银法的实力来自两方面。一方面，他自2006年开始一直扎根南山坪，对全乡11个村的情况知根知底；另一方面，他愿意吃苦，在南山坪乡工作14年，他骑坏了3辆摩托车，不怕路途遥远，也不怕工作难做。

他甚至还自找苦吃。两年前，他主动要求联系距离乡政府20公里的双和村。双和村不仅路远，还是典型的高山贫困村，平均海拔810米，全村234户912人中有建档立卡贫困户47户174人。

两年时间，他在双和村大力发展烤烟生产，彻底拔掉了穷根，让村民富了起来。正因为此，乡里今年才安排他接手桃花村。

组织的信任和群众的期盼就是我努力工作的动力。卢银法说，他愿意挑最重的担子、啃最硬的骨头，不仅是想给年轻的同事当好表率，更因为他心中牵挂百姓。



卢银法（右二）在烤烟育苗棚指导村民生产。

让贫困户脱贫，让群众变富裕 双和是典型的高山贫困村。但在卢银法眼中，这里虽贫困却并非没有致富路可循。

我以前分管烤烟工作多年，这里昼夜温差大，种植出来的烤烟成色特别好。

卢银法说，要想拔掉这里的穷根，发展烤烟产业大有可为。

虽然干的活都是下地与泥土打交道，回家后的王平忠却过上了城里人的生活。王平忠是双和村的建档立卡贫困户，多年来靠栽种几亩烤烟为生，每年收入只有几千元钱。2018年，在卢银法的鼓励下，他将烤烟种植面积增至25亩，当年就获得纯收入5万多元，之后年年如此。2018年下半年，王平忠花十几万元对家中危房进行加固修缮，装修得跟城里一样。

50多岁的杨年珍是易地扶贫搬迁户，2017年搬下山后因为没有收入成了上访户。卢银法上门做工作，引导她种植烤烟，从当年4亩到去年5亩，再到今年9亩，杨年珍的生活越过越好，从上访户变成了富裕户。

扩大种植面积，提高生产技术，两年里，卢银法奔波在双和村种植烤烟的每一个角落。他动员所有力量种烟致富，甚至让坐在轮椅上的村民莫才文也加入其中。如今，莫才文种烟60亩，成了远近闻名的自立自强模范。

辛勤耕耘总有回报，2019年，双和村种植烤烟1050亩，实现收入420万元。其中，带动16个贫困户种植170亩，增收75万元。与2017年的210万元相比，两年时间烤烟年产值翻了一番。

双和村党支部书记郭锋英说。

除了直接带动贫困户种植，大力发展烤烟产业还给贫困劳动力带来了用工机会，增加了收入。截至2019年底，全村建档立卡贫困户47户173人已脱贫46户170人，剩下的一户将于年底脱贫。双和村从过去全乡最穷村，一跃成了最富裕的村。

群众利益的奶酪，谁都不能乱动

今年不再联系双和村，卢银法的心中有些不舍。这两年，他全心全意助力双和村发展，早已与村干部和当地群众打成一片，成了半个双和人。而村干部和村民待他，也如亲人一般。

然而这样的和谐中也曾出现过插曲。与双和村干部的关系，有段时间是有些尴尬的。在联村过程中，卢银法发现之前村干部有套取3万元扶贫资金用于村务支出的行为。

他们一直非常支持我的工作，我们之间关系也很好。可感情归感情，工作归工作，作为乡镇纪副书记，卢银法强调人熟理不熟，他果断将其立案调查。最终，村支书受到严重警告处分，另有两名村干部受到了警告处分。

我是一名纪检干部，绝不允许有人乱动群众利益的奶酪！处分结果下来后，有一名村干部不服，意见很大，卢银法反复上门做工作，尽力化解矛盾。

我诚恳地告诉他，这是我的责任，在党纪法规面前，我必须这么做。

一面是铁面无私，严格执纪；一面是俯身为仆，躬耕民生。他带领村民提高烤烟生产水平，向相关部门争取资金修建机耕道、水渠。他的付出，大家看在眼里，村民越来越爱戴他，村干部也慢慢理解了他。

对我们来说，这是一个很好的教训！村支书郭锋英说，如今村里有养猪场、风力发电项目等集体经济，这次教训提前给我们敲响了警钟，提醒我们一定要规范财务。

农村电商，拼流量更要拼质量

浩子

疫情防控中，不少地方干部走进直播间，临时客串带货主播，助力农产品销售；走出直播间，更要长久谋划，抓住新机遇，促农村电商再上新台阶。

熟透了的木瓜，如同雨后的清新草木味，夹着一丝香甜。瓜肚子大的木瓜是最好吃的。坐在电商直播间里的主播是云南河口县县长，她卖力吆喝，悉心讲解，半个小时就吸引65万多位网友围观，80多吨木瓜销售一空。

为缓解新冠肺炎疫情对农产品销售的不利影响，最近，不少地方干部走进直播间，为当地特色农产品代言。新颖的销售方式吸引了不少消费者买单。安徽砀山县县长卖掉了14万斤砀山酥梨；广西乐业副县长直播两个多小时卖掉4万斤沃柑。据统计，拼多多市县长助农直播间一个多月售出农产品800多万千克。

不断攀升的销售量让很多人点赞。与此同时，也有不少人心生疑问：网友的新鲜劲儿能否持久？农产品电商能不能一直火？

这样的担忧不无道理。这些年，农村电商取得长足发展，2019年全国农产品网络零售额达到3975亿元，全国农村网商突破1300万家。但也应看到，农村电商发展还面临不少挑战。比如一些地区尚未实现快递进村，冷链物流有堵点，生鲜农产品运输难，一家一户分散经营，标准化生产推广难等等。

地方干部直播带货固然能带来热度和流量，但最能打动消费者的，归根结底还是产品品质和客户体验。疫情防控中，在线购物深受欢迎，也为农产品电商带来发展新机遇。领导干部走进直播间，临时客串带货主播，应急助力农产品销售；走出直播间，更要长久谋划，抓住新机会，促进农村电商发展再上新台阶。

农村电商涉及生产、包装、仓储、物流运输、售后服务等方方面面，交通、物流基础设施薄弱，人才、资金等要素短缺，是不少农村面临的困境。各地可将乡村振兴、脱贫攻坚与发展农村电商结合起来，集中资源补上这些短板。而在信息通信等新型基础设施建设、电商主体培育等新课题上，更应提前谋划，大胆探索，在政策支持和资金投入上予以保证，统筹城乡发展，补上农村信息化短板。

发展农村电商，要看网上也要看田间。电商市场竞争激烈，唯有品质过硬才能持续发展。各地应引导农业经营主体直面市场，深化供给侧结构性改革。立足特色资源，寻求错位精准，解决种什么；推广标准化生产，提高科技含量，解决怎么种；发展深加工，延伸产业链，打造品牌，解决怎么卖。把农业全产业链与互联网深度融合起来，才能真正促进农业产业提质增效，充分释放乡村发展新动能。

更好发展农村电商，不仅考验地方干部带货技能，更考验专业化治理能力。顺势而为，长短结合，科学应对，就能让一根根网线连接城乡、对接产销，让更多农产品飞出大山，丰富千家万户的餐桌，鼓起亿万农民的口袋。

（原载2020年05月08日《人民日报》）

油茶挂果兆丰收

文/图 邱德帅

5月7日，细雨如丝。笔者沿着洁净的水泥路面，穿行在桑植县官地坪镇赵家坪村千亩油茶林基地。油茶林里一株株茁壮的油茶树在风雨中摇曳，淅淅沥沥的雨水顺着枝叶滴落到前不久刚撒的有机追肥里，为油茶植株补充养分。

如果趁着早春时节来，满坪都是透着馨香的白色油茶花，那种生机勃勃春花烂漫的画面可美了。赵家坪村扶贫专干赵群安介绍，如今这两年种植的1600多亩新油茶林已经挂果400多亩，再过两个月看起来就会有硕果累累的一番景象，根据挂果趋势分析，预计400多亩挂果的油茶林亩均可创收3000元以上，总收成有望超过120万元。

村里的油茶种植大户熊爱群穿戴着蓑笠，正在自家油茶地的行间锄草。土壤的泥黄色在杂草清理过后显现出来，和绿油油的油茶林融为一体。村里打造一村一品种油茶，我就响应号召种植了10多亩，虽然刚开始挂果还没到丰果期，可是我坚信这个油茶产业我算是选对了。熊爱群告诉笔者，油茶树抗风能力强，只要有有机肥施用到位，基本上挂果都能受益，咱家这片油茶林年收益少说也能达到3万元以上。

油茶林开始挂果，让村里的油茶种植户也吃了一颗定心丸。同行的村党总支书记赵敬俊说，镇党委、政府号召产业扶贫要打造新驱动，赵家坪村支两委多次考察市场需求并听取村民代表意见选定了发展油茶主导产业，全村47个建档立卡贫困户已经实现油茶产业100%全覆盖，10亩以上的种植大户有20多户，可以欣慰的是，赵家坪村的一村一品基本成型了。

下一步就是对接农技部门多来现场开设田间地头课，为油茶种植户搞好技术指导和科学培管，让油茶林进入挂果丰产丰收期。展望前景，赵敬俊感叹地说，油茶挂果兆丰收，虽然在农村一线当村干部经常会有辛苦和忙碌，但只要实现了产业兴、村民富的预期目标，就是兑现了这一届村支两委对村民的履职承诺。



▲村干部查看油茶挂果情况。

◀新挂果的油茶林果实饱满长势喜人。

武陵源区：

产业指导员进村保产业护脱贫

唐西洋

收入超过了4万元。

在产业指导员的帮助下，2019年，双文村46户建档立卡贫困户人均收入超过5000元。

武陵源区农业农村局局长顾庆云介绍，产业指导员以村为单位设置，全区22个有贫困人口的村（居）设置了产业指导员，突出直接服务建档立卡贫困户。

对此，双文村的产业指导员们带领村支两委紧紧围绕打好产业扶贫这一核心，按照一村一社、一村一品的要求，稳步推进主导产业优势，有效地推进产业结构调整。

采取村+企合作模式成立了熊风雕塑艺术专业合作社。2019年年底，将争取到的100万扶贫资金通过入股分红的模式入股雕塑园，村集体经济收入再次得到大幅度增加。

自从产业指导员来到我们双文村后，村支两委的战斗力增强了，党群干群关系亲近了，在他们的带领下，双文村有效推进了产业结构调

整。村党支部书记邓飞介绍，合作社为全村22户78名建档立卡跟踪服务对象按人平不低于100元的标准落实了产业分红。入股的100万元每年可为村集体带来8万元的分红。

乡村振兴，产业为主导。有了产业支撑，双文村生机显现。除熊风文化艺术产业园，双文村近年来还引进乡水洞天5A级生态农业区、双峰生态农业旅游公司，成立茅界花界牲畜养殖专业合作社。2019年，双文村集体经济收入达到23万元，村民人均年收入超过11000元。

如今，武陵源区22个有贫困人口的村有1至2名产业指导员。下一步，该区还将会把结对帮扶干部培养成产业发展指导员，他们将组织开展技术培训，提供技术咨询，帮助联系销路，争取产业优惠政策，协调解决产业发展中遇到的各种问题等，实现有劳动能力的贫困户家庭都能有特色产业，没有劳动能力的贫困户通过土地入股等方式也能参与产业发展。

除了进村入户与贫困户结成攻

毛成明：自主创业摘穷帽

文/图 唐坤

5月6日，笔者见到武陵源区索溪峪街道双文村村民毛成明时，他正在猪栏里给生猪喂食。猪栏还有70多头生猪。这几年我每年养猪收入都有10万元，今后的日子肯定会越来越好。毛成明憨厚的脸上露出满意的笑容。

2015年，是毛成明成家以来最艰难的时期，他坦言，母亲患有疾病不能从事农业生产，两个孩子读书，妻子没有工作，家庭负担很重。

在精准识别贫困户的工作中，毛成明成为帮扶对象，但他没有坐等国家的帮扶，开始寻找自己的出路。经过多次考察，他选择了风险相对较低的生猪养殖。

创业之路一波三折。创业之初毛成明并不顺利，生猪市场行情不好，收入甚微，导致他在银行的5万元贷款无法及时归还，这更让他雪上加霜。

逆境中毛成明越挫越勇。他在帮扶干部和村支两委干部的帮助下，向银行申请办理了逾期手续。

甩掉包袱重头再来，咬牙坚持下来后，毛成明的生猪养殖逐渐步入正轨。2019年，毛成明养殖的生猪出栏100头，年纯收入10多万元，并顺利偿还了银行的贷款。

尝到了脱贫致富的甜头后，毛成



毛成明正在给生猪喂食。

明信心倍增。如今，他除了养猪还在村里兼职做护林员和自来水管维护工。不仅摘掉了贫困帽，而且家庭经济状况逐渐好转，现在的他真正有了获得感。

2020年，在帮扶干部和村支两委的支持下，毛成明向区农业部门申请了环保设施建设，修建了化粪池和沼气池，准备再次扩大养殖规模。

只要有目标，泥土也能产黄金。

得益于国家好的扶贫政策帮扶，在大家的帮助下我脱了贫，现在我想帮助更多的贫困户脱贫致富。毛成明是一个懂得感恩的人，他表示下一步将用自己的养殖技术帮扶还没有脱贫的贫困户，这样也算是对国家和社会的回报。

鸡司令 脱贫记

本报记者 向文 通讯员 朱亚琴

番上门帮工。

从陌生到熟悉，从熟练到精通，李春浓的养殖技术进步飞速，鸡场的生产逐渐步入正轨，并扩大了养殖规模，鸡苗从20只变成了40只，效益逐年递增，2019年李春浓顺利摘下脱贫帽。

李春浓告诉记者，因为疫情滞销的土鸡已经由驻村帮扶工作队帮忙卖完了，一只鸡卖120元，共卖了20只，有2400元收入。

她家的鸡是纯粮食喂养，谷子、谷子都是自己种的，是实在的土货，肉质紧、脂肪少。我们有几位朋友吃了他家的鸡后，都约定要在她家长期购买。朱亚琴对此夸赞不已。

两年来，李春浓用自己的实际行动印证了勤劳致富的事实，只要树立起生活的信心，靠着勤劳的双手，我们也能闯出一条自主创业的成功路。

接过朱亚琴送来的20只鸡苗，李春浓激动不已，感谢党和政府帮助我们发展生产，解决困难，我一定会将技术经验传授给了更多的贫困户，让大家一起脱贫致富。

工作队、乡里、村里的帮助给了我很大的信心。李春浓告诉记者，缺乏技术，乡纪委干部就联系技术人员给予技术指导，还制定了值班表，轮

除了养鸡，李春浓还种植了3亩蓝莓，眼下已经进入盛果期，亩产保底收入能达到4000元。